



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsww.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

## 养成文明骑行的好习惯 ——电动自行车骑行行为走访观察

本报记者 李林恒 实习生 刘星池

道路交通环境。

直击

部分电动自行车骑行者很“任性”

根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》，非机动车通过有交通信号灯控制的交叉路口，遇有停止信号时，应当依次停在路口停止线以外。没有停止线的，停在路口以外。记者在实地走访时发现，不少市民在骑行电动自行车遇红灯时并未按规则停车。

1月5日早上8时左右，记者来到成都市天府三街地铁站A出口的交叉路口，此处是天府大道中段与天府三街、天华一路的交汇处。8时28分，由天府三街通往天华一路东西方向的红绿灯变成红色，10位骑行电动自行车的骑行者在看到红灯后停车，其中，7位市民将车停在路口停止线以外等待，3位市民越过斑马线停车；8时30分，一名骑行电动自行车的男子无视天府三街与天府大道中段交叉路口人行横道的红灯，从街角冲进斑马线并停在斑马线中间，待人行横道绿灯亮起后，在过行人中穿插通行。

“周边聚集了很多公司，尤其是早晚高峰时车流量特别大，非机动车也不少。”在附近工作的市民钟伟凯告诉

记者，“早上上班路过这里时，经常会看到不少电动自行车越线停车或者停在斑马线上，严重影响了交通秩序。”

记者走访发现，骑行电动自行车逆行、不戴头盔的行为也不在少数。1月6日上午8时，在成都市会龙大道与天府大道南段交汇路口，记者经观察发现，短短1分钟内就有9辆电动自行车从会龙大道驶出后直接转弯逆行。上午10时左右，记者来到成都二环路西一段、二环路南四段、佳灵路、高升桥路交汇的十字路口，此时已过早高峰时段，但道路上仍有不少机动车、电动自行车和行人，记者驻足观察，5分钟的时间内东西方向共有20余辆电动自行车驶过，其中超一半人未正确佩戴头盔。

不仅在成都市，据了解，目前全国各地不少城市都存在电动自行车闯红灯、违规载人、占用非机动车道行驶等不文明交通违法行为。

思考

不文明骑行电动自行车行为缘何屡禁不止

针对不文明骑行电动自行车行为，近年来，全国各地纷纷出招规范管理，为骑行人员“立规矩”。

2020年开始，公安部交通管理局在全国部署开展“一盔一带”安全守护

行动，组织各地通过多种方式引导电动自行车骑行人员规范安全使用头盔。山东省济南市依托视频监控和人脸识别系统，组织开展视频会战，通过专项攻坚、“召回式”处罚模式，对电动自行车逆行、超速行驶、闯红灯等违法行为“亮剑”；浙江省打造上线“浙江e行在线”数字化系统，从7个环节入手，规范管理骑行、停放、充电等电动自行车行为，有效降低安全事故的发生率和伤亡率；山西省临汾市、安徽省淮北市两地分别出台《临汾市电动自行车管理条例》《淮北市非机动车管理条例》，“剑指”电动自行车闯红灯、逆向行驶、不戴头盔等违法行为……

尽管不文明骑行电动自行车的危险性经广泛宣传已被广大群众熟知，且各地持续开展整治电动自行车交通乱象行动，为何仍有不少市民不文明骑行电动自行车，甚至引发严重交通事故？

羊城交通电台评论员、资深媒体人一鸣认为，我国电动自行车社会保有量大和市民整体素质参差不齐是出现不文明骑行电动自行车行为的重要原因。西南交通大学建筑学院特聘研究员、博士生导师，智慧城市与交通学院城市设计班导师杨林川则从道路设置的角度给出解释：“在我国大多数城市，双向八车道的路幅宽度大约为30米，而非机动车道仅为1米-2.5米

宽。非机动车道设置不足、非机动车道狭窄等因素导致了电动自行车占用机动车道和人行道，增加了事故发生的风险。此外，部分非机动车道甚至被作为机动车停车场，极大地压缩了骑行空间，进而倒逼电动自行车与机动车混行甚至逆行。”

四川林志律师事务所律师王帮明表示：“目前，我国现有的法律对电动自行车闯红灯等行为的处罚仅为口头警告或者罚款，比如《中华人民共和国道路交通安全法》规定：如果行人、乘车人或者非机动车驾驶人违反道路交通安全法律法规，应当给予警告或者罚款。不低于5元但不超过50元。由于相关法律制度处罚力度不足，使得违法者抱有侥幸心理。”

破解

亟待多方发力 实现人民美好出行

对于城市而言，有效地管理规范电动自行车骑行行为是实现人民群众美好出行需求的重要举措，不仅关乎社会民生，更关乎千家万户的平安幸福和城市的文明形象。那么，如何标本兼治电动自行车不文明骑行行为，有效地净化交通环境、提升城市形象？

(下转A2版)



坚定历史自信，筑牢历史记忆

日前，中共中央政治局召开党史学习教育专题民主生活会，习近平总书记强调，“教育广大党员、干部和全体人民特别是广大青年坚定历史自信，筑牢历史记忆，满怀信心地向前进”。

知史以明鉴，查古以知今。对历史进程的把握越深刻，党的历史智慧越丰富，对前途的把握就越主动。站在历史的交汇点上，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，交出优异答卷，关键就在于坚定历史自信，筑牢历史记忆。

坚定历史自信，筑牢历史记忆，我们有无比充分的理由和无比厚实的底气。一百年来，党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。

尤其是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就，党心民心空前凝聚振奋，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。党和人民百年奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。正是一代又一代中国共产党人致力于为人民谋幸福、为民族谋复兴，不怕牺牲、英勇斗争、甘于奉献，才开创了震古烁今、举世瞩目的伟大成就。这是我们党具有历史自信的最大底气所在，也是长期执政、一往无前的历史自信所在。

总结历史是为了开辟未来。对历史的最好纪念就是创造新的历史。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，中国人民以更加自信、自立、自强的崭新姿态屹立于世界民族之林。征途漫漫，惟有奋斗。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们要不断总结历史经验，领悟历史真谛，汲取历史智慧，顺应历史大势，抓住历史机遇，进而掌握历史主动，解决时代课题，回答时代之问，引领时代发展，推动中国特色社会主义事业行稳致远。

以史为鉴，开创未来。我们相信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党必将不辱使命，团结带领中国人民劈波斩浪、一往无前，不断在新时代新征程上开创新的伟业、赢得更加伟大的胜利和荣光！



本期导读

数字化修复彰显经典作品魅力

经典电影为时代存照，承载着历史的印记、文化的脉动、艺术的巧思，拥有超越时间的魅力。不断发展的数字技术、日益精细高效的修复手段，延展着影片的生命力和覆盖面，不断唤醒其文化价值、社会价值、商业价值。面向未来，期待更多老电影焕发新活力，期待更多经典的力量得以穿越时空、传承久远。(A4版)

让新风正气激荡蕙乡大地

近年来，贵州省兴仁市精神文明建设各项工作以培育和践行社会主义核心价值观为主线，准确把握新形势新要求，深化群众性精神文明创建活动，人居环境、文明素养和城乡文明程度显著提升，精神文明建设各项工作取得新成效，连续四届获省级文明城市称号，为全市经济社会发展提供了强有力的精神动力和道德滋养，创造了蕙乡文明新景象。(B2版)



## 文明乡风劲起 美丽乡村入画 ——北京市昌平区深入推进移风易俗厚植乡村文明底蕴

杨澜 杨琳娜

移风易俗，是农村精神文明和美丽乡村建设的重要内容，也是社会主义精神文明建设的重要内容。全国文明城区创建工作启动以来，北京市昌平区坚持问题导向，不断深化农村精神文明建设，把移风易俗作为推进文明城区创建的有效载体，以文明乡风带动民风家风向善，反哺乡村各项文化事业蓬勃发展，进一步厚植乡村文明底蕴，汇聚群众力量共建美丽乡村。

宣传引导 破除陈规陋习

随着经济社会的发展，村民的腰包逐渐鼓了起来，但婚丧喜庆大操大办、互相攀比的不良风气也成了一些村民的沉重负担。为厚植乡村文明底蕴，涵育现代文明乡风，昌平区把推

进移风易俗、树立文明乡风作为一项重要任务来抓，狠刹婚丧喜庆活动大操大办、攀比炫富等不良风气，引导各村成立红白理事会。红白理事会的“管事人”都是村中有威望、公道正派、热心服务村民的老党员、老干部、村“两委”成员等，他们义务上门入户倡导村民婚事不大摆宴席，丧事从简，不仅让村民省了“票子”也有了“面子”，更引领了文明新风。

“现在家里婚丧嫁娶，再也不用为了撑面子而大摆酒席了，只要跟村里的红白理事会说一声，就有专人帮忙操

办。”去年是昌平区马池口镇文头村成立红白理事会的第一年，谈及村里的新风尚，村民王淑明开心不已。在文头村村委会的醒目位置，张贴着一张《红白理事会章程》，上面明确规定了红白喜事宴席的菜品种类、烟酒价格，以及参与人员范围、礼金标准等，倡导村民喜事新办、丧事简办，自觉抵制不良陋习。

为破除陈规陋习、推进移风易俗，昌平区还组织各村组建村民道德评议会，主要负责研究村民道德评议等工作，评议员们经常深入街头巷尾与村民们“聊家常”，帮助大家解决问题、化

解矛盾。如今在昌平区，因小事投诉举报的现象少了，自觉爱护环境的村民多了，热心公益的队伍不断壮大，邻里关系也更加和睦了。

如今，文明节俭操办红白喜事观念在昌平区已深入人心，村风民风正悄然发生着改变。(下转A2版)